Forsknings- och undersokningsmetodik Skrivtid: 4h

Tentamen 18.01.2012 Hjialpmedel: Kalkylator
Formelsamling
Tabellsamling
LAS FORST DETTA:

Ange péi tentpappret vilken del du tenterar!

Besvara endast 4 uppgifter! Besvarar du flera bedéms endast de fyra forsta.

e endast DEL 1 => besvara fyra av frigorna 1-5

e endast DEL 2 => besvara friga 6 samt tre av frigorna 7-10

¢ HELA KURSEN (1+2) => besvara fraga 6 samt tre av frigorna 1, 4,7 och 9

Besvara var och en av de fyra uppgifterna pa en egen sida => totalt max 4 sidor!

Extra papper kan anvéndas som klottpapper vid behov, men skall inte inneh3lla tentsvaren.
Minuspodng om svaren 6verskrider 4 sidor.

Alla svar skall innehélla motiveringar, utrikningar eller uppstillningar.
Ange tydligt ditt slutliga svar genom att strecka under det.

Varje uppgift ger max 10 poing. For godkiind tent krivs minst 20 poiing

(inklusive bonuspoiing).
Deltenten ir enskilt i kraft t.o.m. 25.2.2012.

1. Vi &r mitt uppe i ett presidentval och i galluparna infér valet har samlingspartiets kandidat
Sauli Niinist6 hela tiden haft en klar ledning. P4 senare tid har understédet sviktat nigot men
han &r fortfarande den popléiraste kandidaten. Detta ses t.ex. i en undersokning som gjordes i
slutet av december dér 37 % av de 1464 tillfrégade personerna uppgav att kommer att rosta pa
Niinisto. ’

a) Bilda ett 95 % konfidensintervall fér andelen som skulle résta p& Niinistd vid denna
tidpunkt.

b) Verkar det rimligt att utgdende fr&n konfidensintervallet pastd att mindre &n 50 % stodde
Niinist6 och att det hade beh6vts tvd valomgangar om valet hade héllits i slutet av december?
Motivera ditt svar.

2. I bérjan av december gjordes en motsvarande undersékning som den som omnimns i
uppgift 1. I den gallupen uppgav 40 % av de 1444 tillfrigade att det kommer att rosta pa
Niinist6. Nedgdngen under december ménad var alltsi tre procentenheter, frin 40 % till 37 %,
men ér skillnaden statistiskt signifikant? Testa p& 5 %:s niva.



3. Besvara foljande frigor angdende urvalsmetoder.

a) Forklara kortfattat vad som avses med stratifierat slumpmissigt urval. Ge ett exempel pa
négon fordel som stratifierat urval har i jamforelse med obundet slumpmassigt urval.

b) Forklara kortfattat vad som avses med ett klusterurval. Ge ett exempel p& nigon férdel som
Klusterurval har i jamforelse med obundet slumpmassigt urval.

4. En motororganisation vill underséka om det finns skillnader i livslangd mellan original-
respektive pirattillverkade stotdampare. Atta bilar av samma modell fick en stétddmpare av
vardera sorten monterad pa det bakre hjulparet och bilarna kérdes sedan tills stétddmparens
funktion minskat till ett p& forhand bestimt grinsvirde. Resultaten, uttryckt i tusen

kilometer, anges I tabellen

Bil 1 2 3 4 5 6 7 8
Original | 73 68 82 76 87 61 78 67
Pirat 71 62 83 73 89 54 77 65

Genomfor pa 10 % signifikansniva en ldmplig hypotesprévning for att underséka om det finns
négra skillnader i livslingd mellan original- respektive pirattillverkade st6tdimpare. Ange

forutsittningarna fér berakningarna.

5. Vid hypotesprévning betyder fel av typ I att man férkastar Ho fastiin den &r sann. Fel av typ
IT betyder & andra sidan att man inte forkastar Ho fastén Ho &r falsk.

a) Om signifikansnivén i ett test dndras fran 5 % till 10 %, minskar eller dkar risken for
fel av typ I? Motivera kort.

b) Om signifikansnivén i ett test indras fran 5 % till 10 %, minskar eller okar risken for
fel av typ II? Motivera kort.



6. (Besvaras av alla som tenterar endast del 2 eller hela kursen)

Ett foretag later gora en arbetsklimatundersokning bland personalen pa sina fem avdelningar.
De anstillda skall bedoma bl.a. hur néjda de dr med sina arbetsuppgifter, sina arbetstider, sin
narmaste forman och med sina arbetskamrater. Bedomningarna gors pé en skala fran 1 = inte

alls nojd till 4 = mycket ngjd.

a) Ange for exemplen 1-5 nedan om vi jamfor tvd beroendegrupper (parvis), tvd oberoende
grupper eller flera oberoende grupper.

(1) Vi vill testa om det finns en skillnad mellan kénen géllande ngjdheten med sina
arbetsuppgifter.

(2) Vi vill testa om personalen dr mer n6jd med sina arbetskamrater &n med sina forman.

(3) Vi vill testa om det finns en skillnad mellan féretagets olika avdelningar gallande
nojdheten med sina arbetsuppgifter.

(4) Vi vill testa om det finns en skillnad i n6jdhet med férmannen mellan foretagets olika
avdelningar.

(5) Vi vill testa om det finns en skillnad i n6jdhet med arbetsuppgifterna och ngjdhet med
arbetstiderna.

b) Ange f6r vartdera exemplet ovan vilket icke-parametriskt test som ar lampligt att anvandas
om antagandena for t-test eller ANOVA inte ar uppfyllda.

c¢) Skriv ut hypoteserna f6r exempel 2 ovan. Vad 4r slutsatsen om probvirdet dr 0,047?

7. Vid ett universitet gjordes en undersékning bland studerande om beroendet mellan typ av

fardmedel och avsténdet frin hemmet till universitetet.
De erhéllna frekvenserna n;j 4r presenterade i tabellen nedan. De férviantade frekvenserna ejj

ar angivna inom parentes (baserade pa H, for ett oberoendetest):

Fardmedel: till fots eller | med buss, tag, med bil Summa
med cykel metro eller
Avstand: sparvagn
under 0,5 km 6 (1,46) 2 (5,02) 0 (1,52) 8
0,5-1 km 12 (4,38) 10 (15,07) 2 (4,55) 24
1-3 km 5(6,39) 25 (21,97) 5(6,64) 35
3-5 km 2(3,83) 15 (13,18) 4 (3,99) 21
5-7 km 0 (4,93) 20 (16,95) 7 (5,12) 27
7-9 km 0 (2,55) 9 (8,79) 5 (2,66) 14
minst 10 km 0 (1,46) 5 (5,02) 3 (1,52) 8
Summa 25 86 26 137

a) Still upp hypoteserna for att testa om fairdmedel och avstand &r beroende.
b) Vilket krav skall stéllas pd materialet for att ett Chi2-oberoendetest skall vara pélitligt?
¢) Sammansla kategorier pa ett indamalsenligt satt s att tabellen uppfyller frekvenskravet

for ett Chiz-oberoendetest. Bestim de forvantade frekvenserna for det sammanslagna
materialet. (Uppgiften fortsétter pd nésta sida med ett d-fall =>)




d) Vad ar frihetsgraderna for ett Chi2-oberoendetest pa det sammanslagna materialet i c-
fallet?

Hur stort borde Chi2-virdet vara for att du ska kunna forkasta nollhypotesen pé en 1 %:s
signifikansniv4?

8. Ett reklambolag anlitar tre olika filmproducenter for att gora sina TV-reklamer.
Reklambolaget har slumpméssigt valt fem reklamfilmer per filmproducent och rangordnat
dem alla fran 1 (samst) till 15 (bést).

Rangtalen finns presenterade i tabellen nedan. Tv4 filmer har ansetts likvardiga och har bida
fatt rangtal 3,5.

Filmproducent 1 Filmproducent 2 Filmproducent 3
9 6 1
5 3 7
3:5 10 15
14 2 12
8 3.5 11

a) Resultaten har jamf6rts med béde variansanalys och Kruskal-Wallistest. Vilketdera testet

ar lampligare i detta fall? Varfor?

b) Skriv ut hypoteserna for det test du valt i a-fallet och presenter samt tolka resultatet
utgdende fran SPSS-utskriften nedan.

92,50
P Test of Homogeneity of Variances
e 7% Rank
=] 8,00
3 . Levene
= 7 Statistic dfl df2 Sig.
oo 338 2 12 720
8,50
1 .IOU 2..00 3.‘00
production_company
AHOVA
Rank
Sum of
Squares df Mean Sguare F Sig.
Between Groups 13,300 2 6,650 300 746
Within Groups 266,200 12 22,183
Total 279,500 14
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production_company N Mean Rank Rank
Rank 1,00 5 7,90 Chi-Square 666
2,00 5 6,90 df 2
3,00 &5 9,20 Asymp. Sig. T17
Total 15 a. Kruskal Wallis
Test
h. Grouping
Variahle:
production_

company




9. En leksakstillverkare vill bygga en modell for att predicera forsiljningen i en given region.
Foljande variabler ingér i modellen:
Sales — leksakstillverkarens forsiljning ($ 1000) i en given region
Competitors sales - konkurrenternas forséljning ($ 1000) i regionen
Salesperson - en dummyvariabel dir 1= egen séljare i regionen, o= séljagent
School enrollment — antal barn (1000 st.) som gér i lagstadium i regionen

Med minsta kvadratmetoden erhélls féljande resultat:
Model Summary

Adjusted R Sid. Error of
Model R R Square Square the Estimate
1 Ja1g4 845 787 96,72774

a. Predictors: (Constant), School_enroliment, Salesperson,
Competitors_sales

ANOVAP
Sum of
Model Sguares df Mean Square F Sig.
1 Regression 408804878 3 136268,293 14,564 0012
Residual 74850,038 8 9356,255
Total 483654 917 11

a. Predictors: (Constant), School_enrollment, Salesperson, Competitars_sales
b. Dependent Variahle: Sales

Coefficients®
Standardized
Unstandardized Coefficients Coefficients

Model B Std. Error Beta t Sig.

1 {Constant) 102,181 127,984 798 448
Competitors_sales 387 124 584 3,110 014
Salesperson 115,202 71,203 287 1,618 44
School_enrollment 6,732 6,057 a5 1,111 299

a. Dependent Variahle: Bales

a) Presentera resultatet genom att rapportera och tolka virdet pa foljande statistikor:
-Re,

-F,

-ty t2 och ts,

- by, b2 och ba.

b) Ar modellen lamplig for prediktion? Vilken/vilka statistikor baserar du din bedémning i
huvudsak pa?

10. En producent av receptfria virkmediciner férpackar sina mediciner i barnsikra
tablettaskar. Tyvérr har det visat sig att ocks4 dldre personer har svért att 5ppna
forpackningarna.

Tva nya férpackningstyper skall nu utvirderas. Ett stickprov bestiende av 20 &ldre
konsumenter fir 6ppna vardera forpackningen och tiden i sekunder noteras. Det visar sig att i
14 fall 6ppnades forpackning A snabbare, i 4 fall forpackning B och i 2 fall lika snabbt.

Finns det en skillnad mellan férpackning A och B i den tid det tar att 5ppna dem? Skriv ut
hypoteserna, utfor ett teckentest och tolka resultatet.
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